

絢麗斑斕的文青風社區～鼓山區民族里

漫步在北鼓山柴山山麓下悠閒靜謐的巷道，民族里里花「無刺九重葛」隨風搖曳，駐足欣賞著塗鴨彩繪及日據時期巴洛克造型之李氏古宅，讓人驚豔在吵雜的都市叢林裡，我們擁有唯美浪漫的藝文社區－鼓山區民族里。



社區沿革

民族里位處內惟地區，是打狗（高雄）地區最早開始有漢民族來台開墾地方之一（里民族譜記載），所在位置地質係由打狗山延伸珊瑚礁群帶山脈所構成，岩脈上至地面是平均 5M 至 10M 深的覆土，地下淺層的覆土裡，流著打狗山向北流的龍目水脈泉水眼範圍。開啟水眼製作古井，就形成「藏龍泉水」的地靈寶地「民族里」。早期這裡便是打狗社的中心位置，也因有水質清澈的古井水，才有具備適合讓人居住的發展條件，目前本里仍留存 5 口古井供使用。



內惟舊稱內圍，隸屬於鳳山縣興隆內里，而「圍」字指的是圍繞在聚落周圍的柵欄竹籬等物，內惟路是舊時居民出入的市民大道，是個小而美善良淳樸的社區。李家洋樓由李榮先生所建，為高雄市的市定古蹟。當時李榮先生長子李文燦為迎娶打狗仕紳陳啟貞之長女陳火月，才聘請匠師建造。洋樓宅第完工後，與著名的陳中和洋樓並列日治時期高雄市南、北兩大風格獨特的洋樓（匠師同為出身內惟當地的張成）。

李家洋樓位於民族里藏龍步道彩繪街的範圍內，與穎川堂三合院遙遙相望。兩座宅邸恰巧是中西建築風格的最好對照。洋樓的外牆是施以洗石子、拉毛處理與貼上「十三溝面磚」等處理方式。這些面磚都有十三條溝。「十三溝面磚」是一種在 1920 年代末，所生產的陶質面磚，釉色有褐色、綠色、橄欖綠等多種。當時日本軍國主義，為加強戰備，鼓勵建築物外觀多具有防空保護色，讓建築物和土黃色的地面相近，以避免空襲。為避免反光，乃在表面作成凹凸摺線，因有十三道溝痕，故名。另外也有七溝、九溝，或作成高低不平的質感。在台灣大學的日治時期建築中，很多都採用十三溝面磚。



里內的赤龍宮主祠清水祖師、觀音佛祖，延靈自「台南赤山龍湖岩」，是里民的信仰中心及集會地區，近幾年新加入的社區彩繪已成為遊客打卡熱點，多次獲新聞媒體深入報導，例如：三合院古厝的暖心兔、教會邊伯利恆之星的引領、不畏辛勞的水牛、友善的鯨魚、燦爛的花卉等等，每一處的彩繪，均透過里長與里民共同討論與規劃，融入家園成為社區的

創意發揮，強化地方特色並且凝聚地方自主性，打造出賞心悅目的五星級社區。

✚ 地理位置

民族里位處內惟地區，北以逢甲路東隔內惟路與前峰里為鄰；西以鼓山三路與自強里、南以內惟路 363 巷與內惟里為界。全里有新建大樓 1 棟及 30 戶 5 樓公寓式住宅，其他 532 戶皆是透天厝，全里面積 0.082 平方公里，編有 15 鄰，總人口數 1417 人，士農工商軍公教皆有的里民結構，民風善良淳樸。

葆禎路以南屬舊部落，尚留存有數棟三合院式瓦厝住宅及內惟地區第一棟巴洛克式洋樓「市定三級古蹟李家古宅」。李氏古宅是內惟李家來臺第七代的李榮所興建的宅第，於民國八十八年（1999 年）5 月 25 日公告為古蹟。目前該座宅第仍由李家後代居住。



治安社區民族里社區成立治安工作小組，實施任務分工

巡守組

- 1.參加守望相助隊常訓
- 2.裝設監視系統防範犯罪
- 3.設立治安區塊認養
- 4.舉辦社區治安會議



減災組

- 1.宣導災害防範及應變能力
- 2.舉辦社區治安會議培育防災觀念
- 3.定點設置滅火器



婦幼安全 保護組

- 1.舉辦婦幼安全保護宣導講習
- 2.發揮守望關懷婦幼安全
- 3.推展家戶聯防警民連線



▶ 巡守隊員每日依班表巡邏，監視器輔助打擊犯罪



社區營造

社區營造的核心是「凝聚居民自發性的行動」，然而聚集此能量，則需要勇於任事的領航者來帶領，民族里朱里長及服務團隊一直是社區向心力的根基，不僅解決問題，同時也創造共同的願景。逐漸地，居民彼此之間以及居民與社區環境之間，建立起緊密的社會連結。然而成功的社區營造都是從「乾淨」的環境開始，民族里於 96 年起由里辦公處策劃，成立志工團隊開始進行李家洋樓後方之紅石花園社區綠美化，營造里內每一個角落，關心中民生活，讓舊有街道注入新生命。建「藏龍步道」，串起歷史古蹟及營造景觀，塑造民族里街道的新風格。環保志工隊隨時維護里內空地、多功能及紅石公園綠美化，私有空地則洽尋地主同意整地變身密境小公園佐以風景彩繪，增添野趣。每個月兩次號召熱心里民打掃里內公共區域環境，當地民眾亦同時主動整理自家周遭環境，「舉手做環保、清潔可常保」，以環境清潔為起點，更彰顯里鄰之美，居民榮譽感的效益後續自然隨之而來。

強化自我防衛能力

里辦公處服務團隊及熱心居民除持續性關懷里內弱勢里民外，亦積極對外尋洽社會福利整合平台，串起里民 line 群組、facebook 以利發佈訊息，聯繫社福團體及募集善款幫助里民度過難關等等。當發現有不知對外求助的弱勢家庭時，即迅速尋求社會資源共同協助；持續探訪獨居老人戒除酗酒惡習重新走入社區、里內馬上關懷案件的奔走等等，值得大眾的肯定及表揚。

108年12月9日下午，由區長林福成與役政防災課課長陳靜蘭共同赴本區宏淇麵包店共同簽訂企業防災合作備忘錄，雙方基於公共利益與社會責任建立夥伴關係，共同推動企業防災能力之合作，以做為政府部門與企業防救災夥伴關係之典範，感謝宏淇麵包店及民族里朱春木里長對區政的鼎力支持與配合，致贈感謝狀乙幀，以表謝忱。



民族里結合非營利組織、宗教、企業團體共同推動婦幼安全工作。

(1) 結合衡山慈善團幫助弱勢民眾無償整修家園，改善居住品質；幫助老婦幼申請慈善會之善款渡過生命難關。

(2) 基於公共利益與社會責任，共同推動企業防災能力之合作，由區公所、民族里與企業防救災成立夥伴關係—宏淇麵包店、宜昇科研股份有限公司（口罩工廠）。



願景與展望

台灣社會家庭結構丕變，傳統大家族支持力量勢微，雙薪、單親、隔代教養及外籍配偶家庭漸多，產生許多社會問題，在警力有限民力無窮下，要營造一個讓大家安居樂業的優質六星社區，需要結合公、私部門資源廣邀志義工加入，預防為先安全為上，突破創新，方能將社區服務的觸角擴展到每位居民身上，希冀終能達到禮運大同篇所述：「老有所終、壯有所用、幼有所長，矜寡孤獨廢疾者，皆有所養」之境界，達成永續經營，營造健康、祥和、安全的社區。



短期目標：民族里社區以熱心、安全、自治管理為目標，加強重點區域巡守，並請里民隨手關門，發揮守望相助的精神，結合地方居民的人力資源，共同維護社區良好治安。



中期目標：因應人口老化，規劃與本里正大醫院、宗教團體共同合作辦理學習課程鼓勵老年人走出家庭，藉由推動文化參與工作，共同探討生活議題與關心公共事務，提升其公共參與程度，為所居住社區注入新的文化元素。



長期目標：廣為宣傳本里規劃完成之藏龍步道，串聯歷史建築古蹟、百年古井與社區營造精彩景點，吸引文創企業進入社區，自創社區收入來源，進入自己自足的軌道。